
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 222 da 188ª DA REUNIÂO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO  

No dia 19 de Dezembro de 2012, com início às 16h00, na FAEP – CONSELHOS, 

situada na Rua Marechal Deodoro, 450, 15º andar, na Sala dos Conselhos – 

Centro, nesta capital, com a presença dos conselheiros: Denilson Pestana da 

Costa (NCST), Luiz Claudio Ronanelli (SETS), Elizeu de Oliveira Freitas (SESA), 

Ildemar Gorges (Força Sindical), Roberto Teixeira de Freitas (FEPASC), João 

Francisco Zafanelli Cubas (FECOMÉRCIO), Nuncio Mannala (SETS), Nircélio Zabot 

(SEDS), Geasi Oliveira de Souza (FETRANSPAR), Angelo Roberto Manfra (SEED), 

Klauss Dias Kuhnen (FAEP), Jairo Correa de Almeida (CTB), Sônia Maria dos 

Santos (SEPL), Maria Augusta Araújo (SETS), Dirce Margoti (SETS), Luciana 

Madureira (SETS), Olivia Scimeoni (SETS), Ketlin Lara (SETS) e Aldameri 

Imthurm, Secretária Executiva dos Conselhos da SETS realizou-se a 188ª Reunião 

Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como pauta: 1- 

Abertura; 2 – Aprovação das Atas dos meses de setembro e novembro de 2012; 3 

– Informes da Previdência e Secretaria Executiva; 4 – presentação do Plano de 

Trabalho do DIEESE; 5 – Balanço Geral de 2012; 6 - Aprovação do Calendário das 

Reuniões para o ano de 2013; 7 – Outros assuntos. 1- Abertura: Dando inicio aos 

trabalhos, o Presidente cumprimenta a todos e lembra que é a última reunião ano 

de 2012; cita que foi feito alterações nos números das Atas dos meses de outubro 

e novembro de 2012 para seguir a sequência das atas passadas. 2 – Aprovação 

das Atas dos meses de setembro e novembro de 2012 - Neste sentido, pergunta 

se os conselheiros tem alterações e ou correções para fazer nestas atas. Não 

havendo manifestações as atas são aprovadas. O Presidente apresenta a cartilha 

que traz todas as informações relativas aos direitos do trabalho de forma 

abrangente, e que foi desenvolvida pelo Sindicato dos Trabalhadores da 

Construção Civil da região de Umuarama e destaca que esta cartilha teve o custo 

de um real e setenta centavos. O conselheiro Nircélio (Seds), ressalta que esta 

cartilha pode ser reproduzida para que venha a ser repassada para os Conselhos 

Municipais. O Presidente informa que vai solicitar que sejam reproduzidas 

duzentas cópias. Ao que o conselheiro Nuncio (SETS) cita que a Secretaria do 

Trabalho também pode rodar estas cartilhas. O conselheiro Ildemar (Força 

Sindical) coloca que, as cartilhas podem vir a ser distribuídas na Conferência do 

Trabalho que irá acontecer no ano de 2013. 3 – Informes da Previdência e 

Secretaria Executiva – O Presidente informa que por ocasião da falta de quorum 

na reunião do dia 31 (trinta e um) de outubro a ata foi transformada em relatório. 

Neste sentido, houve a necessidade de se alterar o número da ata e da reunião do 

mês de novembro (Ata de 222 para 221 da 186ª reunião para 187ª), para 

reorganizar a sequência. Justificativa de Ausência do Conselheiro Ernarne Garcia 

Ferreira informando que não poderá estar presente por estar participando de uma 

atividade em Ponta Grossa. Continuando, o Presidente passa para o item quatro 

da pauta. 4 – presentação do Plano de Trabalho do DIEESE. Denilson informa que 

na reunião passada foi definido que a SETS apresentaria o trabalho do DIEESE e 

sua implementação. Em resposta o conselheiro Nuncio (SETS) informa que o 

representante do DIEESE não poderá se fazer presente na reunião. O conselheiro 

Roberto pergunta desde quando o DIEESE está contratado, e coloca que esta 

apresentação já estava prevista para a reunião passada, e isso não aconteceu. Ao 

que o Nuncio (SETS) informa que na data de amanhã irá enviar todas as 

informações pertinentes ao DIEESE via e-mail para todos os conselheiros. Dando 

sequência o Presidente passa a apresentar o item cinco da pauta: 5 – Balanço 

Geral de 2012 – O Presidente passa a fazer a leitura das ações que foram 

desenvolvidas no ano de 2012: - aprovação do Piso Mínimo Regional para o ano 

de 2012 e 2013, - criação de 2 (dois) Grupos de Trabalho (GTs): o primeiro 



composto pelos conselheiros(as): Leila (MTE/SRTE/PR), José Lucio (SESA), Elizeu 

(SESA), Nuncio (SETS), Ildemar (Força Sindical) , Paulo Sérgio (UGT), Denilson, 

Priscilla (NCST), Ernane (CUT), Francisco Machado (FECOMERCIO) e Adir Souza 

(FUNDACENTRO), que foram responsáveis pela realização da 1ª Semana Estadual 

de Saúde e Segurança no Trabalho, e o segundo grupo, que ficou responsável 

pela elaboração de estudos com relação a legalidade da exigência do 

cumprimento da Lei do Piso Mínimo Regional para as empresas que prestam 

serviços para o governo do estado. Ressalta que o conselheiro Ernane foi o autor 

da proposta e cita que ainda está sem definição dos demais membros; - 

realização das primeiras reuniões descentralizadas do Conselho do Trabalho que 

se realizaram nas cidades de Cascavel , Londrina, Maringá, e Pato Branco; 4. 

realização dos Seminários do Trabalho Decente com debates locais e 

levantamento de inúmeras propostas; - edição da 1ª Revista sobre o Trabalho 

Decente; - realização da 1ª Semana Estadual de Saúde e Prevenção de Acidentes 

do Trabalho com videoconferência, com ações nas 22 regionais da Saúde 18 

regionais da Secretaria do Trabalho, com a participação de 600 pessoas; - 

homologações dos Conselhos Municipais do Trabalho de Ibiporã, Céu Azul, 

Arapongas e Perobal; - encaminhado para o Departamento de Qualificação 

Profissional- DQP- SETS o projeto para cursos na área da construção civil da 

SINELTEPAR; - realização de videoconferência sobre alterações da NR15. 

Continuando, o Presidente ressalta que foram realizadas palestras muito 

importantes ao longo do ano de 2012 (dois mil e doze): Dra. Lais Abramo- da 

Organização Internacional do Trabalho- OIT- sobre Trabalho Decente em Maringá; 

Dra. Eliane Luzia Schmidt, da Superintendente da Regional Sul do INSS- sobre as 

denúncias referentes a demora na concessão de benefícios pelo INSS (auxílio 

doença/acidente de trabalho) em Cascavel; Dr. Alexandre Scarpelli - Auditor 

Fiscal do Ministério do Trabalho- MTE sobre o Plano Nacional de Saúde e 

Segurança no Trabalho, esta realizada através de videoconferência para todo o 

Estado; Dra. Keti Patsis sobre prazos de perícias para a Previdência no Sul 

(Paraná); Dra. Valéria Lopes, sobre inclusão e recapacitação da mulher 

mastectomizada no mercado de trabalho (pacientes de câncer de mama). Na 

sequência, o Presidente informa ainda, que o Departamento das Relações do 

Trabalho da SETS, na coordenação do Sr. Nuncio Manalla fez o trabalho de 

recompor 170 (cento e setenta) Conselhos Municipais. Denilson observa a 

importância da reformulação do “lay-out” do site do CET que foi feito nesta 

gestão. Dando sequência, o Presidente informa que foram aprovadas as seguintes 

resoluções: Resolução 313/2012 que institui o Grupo de Trabalho/GT- Lei do 

Mínimo Regional nas empresas que prestam serviços ao governo do estado; 

Resolução Ad referendum nº 314/2012- sobre o remanejamento de Recursos do 

Planteq- DQP- SETS; Resolução 316/2012- sobre o Plano de Trabalho da 

Secretaria de Estado do Trabalho, Emprego e Renda como parte integrante do 

Convênio Plurianual referente ao período 2012-2016, a ser firmado entre o 

Ministério do Trabalho e Emprego/ SPPE/ CODEFAT e SETS- Departamento de 

Qualificação Profissional. Resolução317/2012 que aprovou a Resolução Ad 

Referendun nº 314/2012 assinada pelo presidente do Conselho Estadual do 

Trabalho-CET na data de 04 de setembro de 2012; Resolução 318/2012- que deu 

nova redação a Resolução Ad Referendum de N° 314/2012 do CET. Neste sentido, 

ressalta que o Conselho do Trabalho fez um excelente trabalho ao longo do ano 

de 2012 e coloca que os trabalhos foram de suma importância para a questão do 

mundo do trabalho no estado Paraná; destaca também a reunião que aconteceu 

no litoral. Neste sentido, o conselheiro Nuncio (Sets) enfatiza que o Conselho do 

Trabalho deve ser mais pró-ativo, com uma postura mais atuante e politica, no 

que tange a questão da previdência; entende que o Cet tem um papel muito 

importante e deve fazer jus ao seu valor junto a sociedade. No que tange a 

questão da qualificação profissional Nuncio (SETS) destaca que não é possível 

esperar apenas as ações do Ministério do Trabalho, pois o Estado pode sim atuar 

de forma mais efetiva nas demandas da área do trabalho. Dando sequência, o 



conselheiro Roberto (FEPASC) coloca que o dinheiro que hoje vem para a 

qualificação profissional deve ser direcionado de outra forma, no que tange aos 

investimentos do governo para a área do trabalho. Ao que o conselheiro Ildemar 

(Força Sindical) corrobora que este investimento é enviado para vários órgãos, e 

que poucos prestam conta de como foi utilizado, e quais foram os resultados 

alcançados junto aos trabalhadores. O conselheiro Roberto (FEPASC), observa que 

ainda existem muitas dificuldades nas Agências do Trabalhador, e que isso 

compromete as ações do PRONATEC - Programa Nacional de acesso ao Ensino 

Técnico e Emprego. Nuncio (SETS) informa que o governo do estado constituiu 

uma comissão para acompanhar as questão do trabalho. Neste sentido, o 

conselheiro Nircélio (SEDS) cita que concorda que são poucas as informações 

sobre ações efetivas do PRONATEC, e que este programa se consolidou como uma 

politica pública muito forte, destacando que a execução desta politica é triangular, 

porem ainda não está articulada de forma concreta. A conselheira Sonia (SEPL) 

entende que a idéia seria reunir todas as secretarias, para assim potencializar os 

recursos. Explana que a empresa Klabim, vem buscando uma articulação com o 

governo do estado observando que a intenção desta empresa é priorizar a 

utilização da mão de obra das pessoas da região, e neste sentido, é de suma 

importância que estas pessoas venham a ter a qualificação para assim poderem 

garantir a sua empregabilidade. Continuando, a conselheira Sonia (SEPL) informa 

que a Secretaria do Planejamento acompanha e articula o projeto Klabim, a 

Secretaria da Industria e Comercio acompanha e articula Adrianópolis, onde se 

busca ter as Secretarias da Educação, Secretaria do Desenvolvimento Social e a 

Secretaria do Trabalho para que o trabalho se potencialize e tenha mais 

efetividade. O conselheiro Nircélio (SEDS), destaca que o Secretário Romanelli 

teve uma excelente iniciativa no que tange esta questão. O Presidente cita que o 

município de Ortigueira onde a empresa vai se instalar, tem o menor IDH do 

Estado. A conselheira Sonia (SEPL) cita que a proposta da empresa também visa 

melhorar o entorno da região que se compõem por doze municípios. O Presidente 

passa a palavra para o Secretário Romanelli que cumprimenta a todos e coloca 

que a questão do PRONATEC é um grande desafio, e que deve ser analisado de 

forma ampla; destaca que a criação dos Fóruns vai dar transparência para o 

processo como um todo; Romanelli informa que em 2013 (dois mil e treze), as 

questões da qualificação devem ter encaminhamentos que irão ajudar na 

resolução dos problemas que ainda se fazem presentes; Romanelli ressalta que o 

tema “qualificação de mão de obra” vem sendo discutido no dia a dia, e merece 

um olhar mais atento; salienta que deve ser debatido para que ações concretas 

venham se efetivar, comunica que está sendo assinado um novo convênio 

plurianual no valor de R$ 6.900.000,00 (seis milhões e novecentos mil reais), 

mais a contrapartida do Estado para o ano de 2013, e que vale para os próximos 

5 (cinco anos). O Secretario Romanelli informa que será criado o Sistema 

Paranaense de Educação e Qualificação Profissional para o Emprego no Estado do 

Paraná, onde todos que forem fazer parceria como o Estado terão que passar por 

este sistema que irá simplificar o processo, e também dará transparência para 

todas a ações desenvolvidas. Continuando, o Presidente informa que na reunião 

passada foi aprovada a 1ª Conferência Estadual do Trabalho Emprego e Economia 

Solidária do Estado e coloca que esta deliberação é fruto dos encontros regionais 

que aconteceram ao longo do ano de 2012 (dois mil e doze). Denilson acredita 

que será um grande desafio enfatizando a importância de se buscar fortalecer a 

relação orgânica entre o Conselho Estadual do Trabalho e os Conselhos Municipais 

do Trabalho. Neste sentido, o Secretario Romanelli, reforça que é muito 

importante que seja definido uma agenda para as ações do Conselho para o 

próximo ano; coloca que é de suma importância que seja definido o papel dos 

municípios frente as questões do mundo do trabalho. O conselheiro Roberto 

(FEPASC) lembra que é preciso repensar o processo de trabalho do ano de 2013 

(dois mil e treze), ressalta que a questão do mínimo regional é uma politica de 

governo, e que não deve passar pelo Conselho Estadual do Trabalho. Neste 



sentido, o Secretario Romanelli coloca que caso o setor patronal não queira 

participar, deve se manifestar e reitera que o governo sempre terá o papel de 

fortalecer o piso salarial, mesmo que hajam controvérsias. Ao que o conselheiro 

Roberto (FEPASC) observa que é um grande contra senso, pois os funcionários 

públicos que seriam a contrapartida do governo, tiveram os menores índices de 

reajustes. O Secretario Romanelli discorda desta colocação, pois todos os setores 

da administração estadual tiveram correções importantes nas suas tabelas e nos 

cargos e salários; cita que as distorções são corregidas gradativamente. Ronanelli 

coloca que todas estas informações são transparentes e estão disponibilizadas à 

sociedade no site da Secretaria da Fazenda. Dando sequência, o Presidente coloca 

que esta questão deve sim ser discutida, e que é um processo que demanda 

dedicação de todos os envolvidos. Romanelli avalia que o setor patronal precisa 

rediscutir o seu posicionamento e coloca ainda que a demanda por trabalhadores 

continua intensa, destacando a importância de se atentar as modernizações que 

prevalecem nas relações do mundo do trabalho, para assim buscar se adequar a 

esta realidade; Continuando, o Secretario Romanelli cita que é de suma 

importância entender e também ter a percepção das diferenças regionais no 

estado do Paraná. O conselheiro Klauss (FAEP) coloca que concorda com a fala do 

conselheiro Roberto (FEPASC). O conselheiro Geasi (FETRANSPAR) ressalta que 

toda a negociação coletiva vai gerar um impacto, e que deve ser medido não 

apenas pelo grande empreendedor, mas também tem que ser levado em 

consideração o pequeno e o médio empregador; destaca que muitos setores não 

conseguem repassar o custo, tendo em vista que quem dita os valores é o 

mercado. Continuando, o conselheiro Geasi (FETRANSPAR) exemplifica que esta 

situação se apresenta no setor dos trasportes, o qual o mesmo representa. Na 

sequência, o Presidente informa que com a fala do Secretário Romanelli fecha o 

balanço do ano de 2012(dois mil e doze). 6 – Aprovação do Calendário das 

Reuniões para o ano de 2013. Iniciando a discussão, o Presidente coloca as 

possíveis datas para serem analisadas pelos conselheiros, que após discussão foi 

acordado que a primeira reunião do ano irá acontecer no dia 27 (vinte e sete) de 

fevereiro na cidade de Maringá, no mês de Março acontecerá no 27 dia (vinte e 

sete) na cidade de Curitiba, no mês de Abril será no dia 24 (vinte e quatro) e se 

realizará na cidade de Guarapuava; no mês de Maio a reunião acontecerá no dia 

22 (vinte e dois) na cidade de Curitiba; no mês de Junho a reunião acontecerá no 

dia 26 (vinte e seis) na cidade de Ponta Grossa; no mês de Julho a reunião 

acontecerá no dia 31 (trinta e um) na cidade Curitiba; no mês de Agosto a 

reunião acontecerá no dia 28 (vinte e oito) na cidade de Francisco Beltrão; no 

mês de Setembro a reunião acontecerá no dia 25 (vinte e cinco) na cidade de 

Curitiba; no mês de Outubro a reunião acontecerá no dia 30 ( trinta) na cidade de 

Curitiba; no mês de Novembro a reunião acontecera no dia 27 ( vinte e sete) na 

cidade de Curitiba; no mês de Dezembro a reunião acontecerá no dia 18 (dezoito) 

na cidade de Curitiba. Continuando, Nuncio (SETS) ressalta a importância de que 

os conselheiros se atentem a questão do quorum para o bom andamento dos 

trabalhos e a efetividade das ações propostas. O Presidente coloca a possibilidade 

de avaliar a possibilidade da não realização da reunião do mês de dezembro de 

2013 (dois mil e treze) caso não venha a ter nenhum assunto relevante. Ao que o 

conselheiro Roberto (FEPASC) ressalta que é possível cancelar a reunião de 

dezembro, de acordo com a realidade que venha a se apresentar até a referida 

data. Nuncio (SETS) agradece a todos os conselheiros e suas entidades, no que 

tange a ajuda que disponibilizaram para as festividades do final de ano da 

Secretaria do Trabalho. Dando sequência, o Presidente ressalta que a Alda (SETS) 

trouxe a questão de transformar o calendário numa resolução o que irá facilitar a 

contratação de hotel, licitações e demais situações pertinentes ao bom 

desenvolvimento dos trabalhos no que tange ao Conselho Estadual do Trabalho, 

Neste sentido, Alda (SETS) lembra os conselheiros sobre a coleta de assinaturas 

para este documento. O Presidente destaca a possibilidade de que as reuniões de 

Curitiba no ano de 2013 (dois mil e treze) também possam acontecer de forma 



itinerante, seja em outra secretaria, nas demais entidades, e nas patronais. 

Denilson agradece o conselheiro Klauss (FAEP) por ter disponibilizado o espaço 

para a realização da reunião, ao que o conselheiro Klauss (FAEP) corrobora esta 

sugestão de que no próximo ano as reuniões do CET possam acontecer de forma 

itinerante; conclui que os conselheiros poderão articular com as suas entidades a 

disponibilidade destes espaços. Esgotada a pauta e nada mais havendo para 

tratar, o Presidente Denilson Pestana da Costa agradece a todos e dá por 

encerrada a 188° Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, da qual 

eu, Aldameri Imthurm, lavrei a presente ata. Curitiba, 19 de Dezembro de 

2012.ATA nº 222 da 188ª DA REUNIÂO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO  

No dia 19 de Dezembro de 2012, com início às 16h00, na FAEP – CONSELHOS, 

situada na Rua Marechal Deodoro, 450, 15º andar, na Sala dos Conselhos – 

Centro, nesta capital, com a presença dos conselheiros: Denilson Pestana da 

Costa (NCST), Luiz Claudio Ronanelli (SETS), Elizeu de Oliveira Freitas (SESA), 

Ildemar Gorges (Força Sindical), Roberto Teixeira de Freitas (FEPASC), João 

Francisco Zafanelli Cubas (FECOMÉRCIO), Nuncio Mannala (SETS), Nircélio Zabot 

(SEDS), Geasi Oliveira de Souza (FETRANSPAR), Angelo Roberto Manfra (SEED), 

Klauss Dias Kuhnen (FAEP), Jairo Correa de Almeida (CTB), Sônia Maria dos 

Santos (SEPL), Maria Augusta Araújo (SETS), Dirce Margoti (SETS), Luciana 

Madureira (SETS), Olivia Scimeoni (SETS), Ketlin Lara (SETS) e Aldameri 

Imthurm, Secretária Executiva dos Conselhos da SETS realizou-se a 188ª Reunião 

Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como pauta: 1- 

Abertura; 2 – Aprovação das Atas dos meses de setembro e novembro de 2012; 3 

– Informes da Previdência e Secretaria Executiva; 4 – presentação do Plano de 

Trabalho do DIEESE; 5 – Balanço Geral de 2012; 6 - Aprovação do Calendário das 

Reuniões para o ano de 2013; 7 – Outros assuntos. 1- Abertura: Dando inicio aos 

trabalhos, o Presidente cumprimenta a todos e lembra que é a última reunião ano 

de 2012; cita que foi feito alterações nos números das Atas dos meses de outubro 

e novembro de 2012 para seguir a sequência das atas passadas. 2 – Aprovação 

das Atas dos meses de setembro e novembro de 2012 - Neste sentido, pergunta 

se os conselheiros tem alterações e ou correções para fazer nestas atas. Não 

havendo manifestações as atas são aprovadas. O Presidente apresenta a cartilha 

que traz todas as informações relativas aos direitos do trabalho de forma 

abrangente, e que foi desenvolvida pelo Sindicato dos Trabalhadores da 

Construção Civil da região de Umuarama e destaca que esta cartilha teve o custo 

de um real e setenta centavos. O conselheiro Nircélio (Seds), ressalta que esta 

cartilha pode ser reproduzida para que venha a ser repassada para os Conselhos 

Municipais. O Presidente informa que vai solicitar que sejam reproduzidas 

duzentas cópias. Ao que o conselheiro Nuncio (SETS) cita que a Secretaria do 

Trabalho também pode rodar estas cartilhas. O conselheiro Ildemar (Força 

Sindical) coloca que, as cartilhas podem vir a ser distribuídas na Conferência do 

Trabalho que irá acontecer no ano de 2013. 3 – Informes da Previdência e 

Secretaria Executiva – O Presidente informa que por ocasião da falta de quorum 

na reunião do dia 31 (trinta e um) de outubro a ata foi transformada em relatório. 

Neste sentido, houve a necessidade de se alterar o número da ata e da reunião do 

mês de novembro (Ata de 222 para 221 da 186ª reunião para 187ª), para 

reorganizar a sequência. Justificativa de Ausência do Conselheiro Ernarne Garcia 

Ferreira informando que não poderá estar presente por estar participando de uma 

atividade em Ponta Grossa. Continuando, o Presidente passa para o item quatro 

da pauta. 4 – presentação do Plano de Trabalho do DIEESE. Denilson informa que 

na reunião passada foi definido que a SETS apresentaria o trabalho do DIEESE e 

sua implementação. Em resposta o conselheiro Nuncio (SETS) informa que o 

representante do DIEESE não poderá se fazer presente na reunião. O conselheiro 

Roberto pergunta desde quando o DIEESE está contratado, e coloca que esta 

apresentação já estava prevista para a reunião passada, e isso não aconteceu. Ao 

que o Nuncio (SETS) informa que na data de amanhã irá enviar todas as 



informações pertinentes ao DIEESE via e-mail para todos os conselheiros. Dando 

sequência o Presidente passa a apresentar o item cinco da pauta: 5 – Balanço 

Geral de 2012 – O Presidente passa a fazer a leitura das ações que foram 

desenvolvidas no ano de 2012: - aprovação do Piso Mínimo Regional para o ano 

de 2012 e 2013, - criação de 2 (dois) Grupos de Trabalho (GTs): o primeiro 

composto pelos conselheiros(as): Leila (MTE/SRTE/PR), José Lucio (SESA), Elizeu 

(SESA), Nuncio (SETS), Ildemar (Força Sindical) , Paulo Sérgio (UGT), Denilson, 

Priscilla (NCST), Ernane (CUT), Francisco Machado (FECOMERCIO) e Adir Souza 

(FUNDACENTRO), que foram responsáveis pela realização da 1ª Semana Estadual 

de Saúde e Segurança no Trabalho, e o segundo grupo, que ficou responsável 

pela elaboração de estudos com relação a legalidade da exigência do 

cumprimento da Lei do Piso Mínimo Regional para as empresas que prestam 

serviços para o governo do estado. Ressalta que o conselheiro Ernane foi o autor 

da proposta e cita que ainda está sem definição dos demais membros; - 

realização das primeiras reuniões descentralizadas do Conselho do Trabalho que 

se realizaram nas cidades de Cascavel , Londrina, Maringá, e Pato Branco; 4. 

realização dos Seminários do Trabalho Decente com debates locais e 

levantamento de inúmeras propostas; - edição da 1ª Revista sobre o Trabalho 

Decente; - realização da 1ª Semana Estadual de Saúde e Prevenção de Acidentes 

do Trabalho com videoconferência, com ações nas 22 regionais da Saúde 18 

regionais da Secretaria do Trabalho, com a participação de 600 pessoas; - 

homologações dos Conselhos Municipais do Trabalho de Ibiporã, Céu Azul, 

Arapongas e Perobal; - encaminhado para o Departamento de Qualificação 

Profissional- DQP- SETS o projeto para cursos na área da construção civil da 

SINELTEPAR; - realização de videoconferência sobre alterações da NR15. 

Continuando, o Presidente ressalta que foram realizadas palestras muito 

importantes ao longo do ano de 2012 (dois mil e doze): Dra. Lais Abramo- da 

Organização Internacional do Trabalho- OIT- sobre Trabalho Decente em Maringá; 

Dra. Eliane Luzia Schmidt, da Superintendente da Regional Sul do INSS- sobre as 

denúncias referentes a demora na concessão de benefícios pelo INSS (auxílio 

doença/acidente de trabalho) em Cascavel; Dr. Alexandre Scarpelli - Auditor 

Fiscal do Ministério do Trabalho- MTE sobre o Plano Nacional de Saúde e 

Segurança no Trabalho, esta realizada através de videoconferência para todo o 

Estado; Dra. Keti Patsis sobre prazos de perícias para a Previdência no Sul 

(Paraná); Dra. Valéria Lopes, sobre inclusão e recapacitação da mulher 

mastectomizada no mercado de trabalho (pacientes de câncer de mama). Na 

sequência, o Presidente informa ainda, que o Departamento das Relações do 

Trabalho da SETS, na coordenação do Sr. Nuncio Manalla fez o trabalho de 

recompor 170 (cento e setenta) Conselhos Municipais. Denilson observa a 

importância da reformulação do “lay-out” do site do CET que foi feito nesta 

gestão. Dando sequência, o Presidente informa que foram aprovadas as seguintes 

resoluções: Resolução 313/2012 que institui o Grupo de Trabalho/GT- Lei do 

Mínimo Regional nas empresas que prestam serviços ao governo do estado; 

Resolução Ad referendum nº 314/2012- sobre o remanejamento de Recursos do 

Planteq- DQP- SETS; Resolução 316/2012- sobre o Plano de Trabalho da 

Secretaria de Estado do Trabalho, Emprego e Renda como parte integrante do 

Convênio Plurianual referente ao período 2012-2016, a ser firmado entre o 

Ministério do Trabalho e Emprego/ SPPE/ CODEFAT e SETS- Departamento de 

Qualificação Profissional. Resolução317/2012 que aprovou a Resolução Ad 

Referendun nº 314/2012 assinada pelo presidente do Conselho Estadual do 

Trabalho-CET na data de 04 de setembro de 2012; Resolução 318/2012- que deu 

nova redação a Resolução Ad Referendum de N° 314/2012 do CET. Neste sentido, 

ressalta que o Conselho do Trabalho fez um excelente trabalho ao longo do ano 

de 2012 e coloca que os trabalhos foram de suma importância para a questão do 

mundo do trabalho no estado Paraná; destaca também a reunião que aconteceu 

no litoral. Neste sentido, o conselheiro Nuncio (Sets) enfatiza que o Conselho do 

Trabalho deve ser mais pró-ativo, com uma postura mais atuante e politica, no 



que tange a questão da previdência; entende que o Cet tem um papel muito 

importante e deve fazer jus ao seu valor junto a sociedade. No que tange a 

questão da qualificação profissional Nuncio (SETS) destaca que não é possível 

esperar apenas as ações do Ministério do Trabalho, pois o Estado pode sim atuar 

de forma mais efetiva nas demandas da área do trabalho. Dando sequência, o 

conselheiro Roberto (FEPASC) coloca que o dinheiro que hoje vem para a 

qualificação profissional deve ser direcionado de outra forma, no que tange aos 

investimentos do governo para a área do trabalho. Ao que o conselheiro Ildemar 

(Força Sindical) corrobora que este investimento é enviado para vários órgãos, e 

que poucos prestam conta de como foi utilizado, e quais foram os resultados 

alcançados junto aos trabalhadores. O conselheiro Roberto (FEPASC), observa que 

ainda existem muitas dificuldades nas Agências do Trabalhador, e que isso 

compromete as ações do PRONATEC - Programa Nacional de acesso ao Ensino 

Técnico e Emprego. Nuncio (SETS) informa que o governo do estado constituiu 

uma comissão para acompanhar as questão do trabalho. Neste sentido, o 

conselheiro Nircélio (SEDS) cita que concorda que são poucas as informações 

sobre ações efetivas do PRONATEC, e que este programa se consolidou como uma 

politica pública muito forte, destacando que a execução desta politica é triangular, 

porem ainda não está articulada de forma concreta. A conselheira Sonia (SEPL) 

entende que a idéia seria reunir todas as secretarias, para assim potencializar os 

recursos. Explana que a empresa Klabim, vem buscando uma articulação com o 

governo do estado observando que a intenção desta empresa é priorizar a 

utilização da mão de obra das pessoas da região, e neste sentido, é de suma 

importância que estas pessoas venham a ter a qualificação para assim poderem 

garantir a sua empregabilidade. Continuando, a conselheira Sonia (SEPL) informa 

que a Secretaria do Planejamento acompanha e articula o projeto Klabim, a 

Secretaria da Industria e Comercio acompanha e articula Adrianópolis, onde se 

busca ter as Secretarias da Educação, Secretaria do Desenvolvimento Social e a 

Secretaria do Trabalho para que o trabalho se potencialize e tenha mais 

efetividade. O conselheiro Nircélio (SEDS), destaca que o Secretário Romanelli 

teve uma excelente iniciativa no que tange esta questão. O Presidente cita que o 

município de Ortigueira onde a empresa vai se instalar, tem o menor IDH do 

Estado. A conselheira Sonia (SEPL) cita que a proposta da empresa também visa 

melhorar o entorno da região que se compõem por doze municípios. O Presidente 

passa a palavra para o Secretário Romanelli que cumprimenta a todos e coloca 

que a questão do PRONATEC é um grande desafio, e que deve ser analisado de 

forma ampla; destaca que a criação dos Fóruns vai dar transparência para o 

processo como um todo; Romanelli informa que em 2013 (dois mil e treze), as 

questões da qualificação devem ter encaminhamentos que irão ajudar na 

resolução dos problemas que ainda se fazem presentes; Romanelli ressalta que o 

tema “qualificação de mão de obra” vem sendo discutido no dia a dia, e merece 

um olhar mais atento; salienta que deve ser debatido para que ações concretas 

venham se efetivar, comunica que está sendo assinado um novo convênio 

plurianual no valor de R$ 6.900.000,00 (seis milhões e novecentos mil reais), 

mais a contrapartida do Estado para o ano de 2013, e que vale para os próximos 

5 (cinco anos). O Secretario Romanelli informa que será criado o Sistema 

Paranaense de Educação e Qualificação Profissional para o Emprego no Estado do 

Paraná, onde todos que forem fazer parceria como o Estado terão que passar por 

este sistema que irá simplificar o processo, e também dará transparência para 

todas a ações desenvolvidas. Continuando, o Presidente informa que na reunião 

passada foi aprovada a 1ª Conferência Estadual do Trabalho Emprego e Economia 

Solidária do Estado e coloca que esta deliberação é fruto dos encontros regionais 

que aconteceram ao longo do ano de 2012 (dois mil e doze). Denilson acredita 

que será um grande desafio enfatizando a importância de se buscar fortalecer a 

relação orgânica entre o Conselho Estadual do Trabalho e os Conselhos Municipais 

do Trabalho. Neste sentido, o Secretario Romanelli, reforça que é muito 

importante que seja definido uma agenda para as ações do Conselho para o 



próximo ano; coloca que é de suma importância que seja definido o papel dos 

municípios frente as questões do mundo do trabalho. O conselheiro Roberto 

(FEPASC) lembra que é preciso repensar o processo de trabalho do ano de 2013 

(dois mil e treze), ressalta que a questão do mínimo regional é uma politica de 

governo, e que não deve passar pelo Conselho Estadual do Trabalho. Neste 

sentido, o Secretario Romanelli coloca que caso o setor patronal não queira 

participar, deve se manifestar e reitera que o governo sempre terá o papel de 

fortalecer o piso salarial, mesmo que hajam controvérsias. Ao que o conselheiro 

Roberto (FEPASC) observa que é um grande contra senso, pois os funcionários 

públicos que seriam a contrapartida do governo, tiveram os menores índices de 

reajustes. O Secretario Romanelli discorda desta colocação, pois todos os setores 

da administração estadual tiveram correções importantes nas suas tabelas e nos 

cargos e salários; cita que as distorções são corregidas gradativamente. Ronanelli 

coloca que todas estas informações são transparentes e estão disponibilizadas à 

sociedade no site da Secretaria da Fazenda. Dando sequência, o Presidente coloca 

que esta questão deve sim ser discutida, e que é um processo que demanda 

dedicação de todos os envolvidos. Romanelli avalia que o setor patronal precisa 

rediscutir o seu posicionamento e coloca ainda que a demanda por trabalhadores 

continua intensa, destacando a importância de se atentar as modernizações que 

prevalecem nas relações do mundo do trabalho, para assim buscar se adequar a 

esta realidade; Continuando, o Secretario Romanelli cita que é de suma 

importância entender e também ter a percepção das diferenças regionais no 

estado do Paraná. O conselheiro Klauss (FAEP) coloca que concorda com a fala do 

conselheiro Roberto (FEPASC). O conselheiro Geasi (FETRANSPAR) ressalta que 

toda a negociação coletiva vai gerar um impacto, e que deve ser medido não 

apenas pelo grande empreendedor, mas também tem que ser levado em 

consideração o pequeno e o médio empregador; destaca que muitos setores não 

conseguem repassar o custo, tendo em vista que quem dita os valores é o 

mercado. Continuando, o conselheiro Geasi (FETRANSPAR) exemplifica que esta 

situação se apresenta no setor dos trasportes, o qual o mesmo representa. Na 

sequência, o Presidente informa que com a fala do Secretário Romanelli fecha o 

balanço do ano de 2012(dois mil e doze). 6 – Aprovação do Calendário das 

Reuniões para o ano de 2013. Iniciando a discussão, o Presidente coloca as 

possíveis datas para serem analisadas pelos conselheiros, que após discussão foi 

acordado que a primeira reunião do ano irá acontecer no dia 27 (vinte e sete) de 

fevereiro na cidade de Maringá, no mês de Março acontecerá no 27 dia (vinte e 

sete) na cidade de Curitiba, no mês de Abril será no dia 24 (vinte e quatro) e se 

realizará na cidade de Guarapuava; no mês de Maio a reunião acontecerá no dia 

22 (vinte e dois) na cidade de Curitiba; no mês de Junho a reunião acontecerá no 

dia 26 (vinte e seis) na cidade de Ponta Grossa; no mês de Julho a reunião 

acontecerá no dia 31 (trinta e um) na cidade Curitiba; no mês de Agosto a 

reunião acontecerá no dia 28 (vinte e oito) na cidade de Francisco Beltrão; no 

mês de Setembro a reunião acontecerá no dia 25 (vinte e cinco) na cidade de 

Curitiba; no mês de Outubro a reunião acontecerá no dia 30 ( trinta) na cidade de 

Curitiba; no mês de Novembro a reunião acontecera no dia 27 ( vinte e sete) na 

cidade de Curitiba; no mês de Dezembro a reunião acontecerá no dia 18 (dezoito) 

na cidade de Curitiba. Continuando, Nuncio (SETS) ressalta a importância de que 

os conselheiros se atentem a questão do quorum para o bom andamento dos 

trabalhos e a efetividade das ações propostas. O Presidente coloca a possibilidade 

de avaliar a possibilidade da não realização da reunião do mês de dezembro de 

2013 (dois mil e treze) caso não venha a ter nenhum assunto relevante. Ao que o 

conselheiro Roberto (FEPASC) ressalta que é possível cancelar a reunião de 

dezembro, de acordo com a realidade que venha a se apresentar até a referida 

data. Nuncio (SETS) agradece a todos os conselheiros e suas entidades, no que 

tange a ajuda que disponibilizaram para as festividades do final de ano da 

Secretaria do Trabalho. Dando sequência, o Presidente ressalta que a Alda (SETS) 

trouxe a questão de transformar o calendário numa resolução o que irá facilitar a 



contratação de hotel, licitações e demais situações pertinentes ao bom 

desenvolvimento dos trabalhos no que tange ao Conselho Estadual do Trabalho, 

Neste sentido, Alda (SETS) lembra os conselheiros sobre a coleta de assinaturas 

para este documento. O Presidente destaca a possibilidade de que as reuniões de 

Curitiba no ano de 2013 (dois mil e treze) também possam acontecer de forma 

itinerante, seja em outra secretaria, nas demais entidades, e nas patronais. 

Denilson agradece o conselheiro Klauss (FAEP) por ter disponibilizado o espaço 

para a realização da reunião, ao que o conselheiro Klauss (FAEP) corrobora esta 

sugestão de que no próximo ano as reuniões do CET possam acontecer de forma 

itinerante; conclui que os conselheiros poderão articular com as suas entidades a 

disponibilidade destes espaços. Esgotada a pauta e nada mais havendo para 

tratar, o Presidente Denilson Pestana da Costa agradece a todos e dá por 

encerrada a 188° Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, da qual 

eu, Aldameri Imthurm, lavrei a presente ata. Curitiba, 19 de Dezembro de 2012. 

 


